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Instrukcja dla zdajgcego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczagcemu zespoiu nadzorujgcego.
2. Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz sw¢j numer PESEL?,

— wpisz swojg date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajgcy sig z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyska¢ 1 punkt.

Aby zda¢ czesé pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane s cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

Nookow

@

@A | E|[© ‘

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wtasciwg odpowiedz i zamaluj kratk¢ z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates odpowiedz
”A:::

JEIEIE

11. Staraj sie wyraznie zaznaczac¢ odpowiedzi. Jezeli sig pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawna, np.

OEIEID

12. Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczytes wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukgji.

Pamietaj, Zze oddajesz przewodniczgcemu zespofu nadzorujgcego tylko KARTE ODPOWIEDZI.
Powodzenia!
*w przypadku braku numeruy PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé

Ukiad graficzny
© CKE 2020
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Zadanie 1.

Materiaty uzywane do produkcji wypetnien kolumnowych powinny posiadac:

A. duzg gestosc, duze opory hydrauliczne, dobrg zwilzalnosc.

B. matg elastycznos¢, duzg przewodnosc cieplng, duzg twardosc.

C. matg powierzchnig wtasciwg, odpornosc termiczna, odpornos¢ mechaniczna.

D. duzg powierzchnie wtasciwa, odpornos$¢ na dziatanie chemiczne, duzg wytrzymatos¢ mechaniczng.

Zadanie 2.
Chtodnie kominowe najczesciej wykonane sg z

A. zeliwa.

B. miedzi.

C. betonu zbrojonego.

D. pustakow ceramicznych.

Zadanie 3.

Na rysunku przedstawiono ekstraktor do ciat statych z mieszadtem. Ktérym numerem zaznaczony jest otwor
stuzgcy do oprézniania aparatu z materiatu statego?

A.

[o) TN &1 BEF ~S \b ]

B.
C.
D

Zadanie 4.
Na rysunku przedstawiono

s
A

A. rame prasy filtracyjnej.

B. syfon odstojnika syfonowego.

C. element filtrujgcy filtru Kelly'ego.

D. skrobak begbnowego filtru obrotowego.

-

e P e
g :
[T

. 1 — rama, 2 —
sidtka, 3 — lkanina filiracyjna, 4—
Zacisx SpPreZynowy
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Zadanie 5.

Membranowe pompy szlamowe stuzg gtdéwnie do transportu

A. olejow.

B. zawiesin.

C. cieczy agresywnych.
D. gazoéw technicznych.

Zadanie 6.
Przedstawiony na rysunku aparat stuzy do WODR —l e
A. chtodzenia w trybie ciggtym. e ]

e —m
B. ogrzewania w trybie ciggtym. ; [ I[j]“i)
C. chtodzenia w trybie okresowym. P @j— :
D T

. ogrzewania w trybie okresowym.

Zadanie 7.

Podajnik topatkowy przedstawiony na rysunku jest stosowany do dozowania

A. emulsiji.

B. zawiesin.

C. materiatow gruboziarnistych.
D. materiatéw drobnoziarnistych.

Zadanie 8.

Sktad chemiczny roztworu saletrzano-mocznikowego (RSM)

: Jednostk Rodzaje RSM wediug zawartosci azotu
Sktad chemiczny | 5 iapy D8%N 30%N 309N
Saletra amonowa % wag 40,0 42 .8 45,7
Mocznik % wag 30,0 32,2 34,3
woda % wag 30,0 25,0 20,0

Na podstawie danych w zamieszczonej tabeli dotyczacych sktadu roztworu saletrzano-mocznikowego (RSM)

okresl ilosci saletry amonowej, mocznika i wody potrzebnych do przygotowania 1500 kg RSM wg zawartosci
30%N

ﬁggséfwwenle saletra amonowa mocznik woda
| 428 kg 322 kg 343 kg
1l 600 kg 450 kg 450 kg
1l 642 kg 483 kg 375 kg
[\ 686 kg 514 kg 300 kg
A. |
B. 1l
C.
D. v
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Zadanie 9.

Utlenianie amoniaku zachodzi zgodnie z réwnaniem:
4NH3 + 502 — 4NO + 6H0
lloé tlenu potrzebna do utlenienia 500 m3amoniaku, wynosi

A. 400 m®
B. 560 m®
C. 625 m?
D. 875 m?

Zadanie 10.

Na podstawie zamieszczonego wykresu rozpuszczalnosci oblicz, jaka ilos¢ wody jest potrzebna
przygotowania 1000 kg nasyconego roztworu azotanu(V) potasu o temperaturze 60°C.

A. 110 kg
B. 210 kg
C. 476 kg
D. 909 kg
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Zadanie 11.

Na podstawie danych w tabeli, ocen przy jakim przeptywie spalin przez elektrofiltr sprawnos¢ urzadzenia jest
najwigksza.

8 — &

Sprawnosé elektrofiltru oblicz ze wzoru 17 = =——==-100%
8
Przeptyw spalin Stezenie produktusw spalinach
wiot wylot
g1 g2
8360 368 18
8424 255 10
8500 387 20
8620 279 9
A. 8360 m*h
B. 8420 m%h
C. 8500 m*h
D. 8620 m®h
Zadanie 12.
Na podstawie zamieszczonego rysunku okresl, ktéry element elektrofiltru rurowego ulegt uszkodzeniu.
A. lzolator.
3 9
B. Elektroda osadcz.a. Vs ) {
C. Elektroda koronujgca. iﬁﬁ,ﬂf -]:1\7
D. Mechanizm wstrzasowy. ' ™
asowy ‘ r,c:Jrc-f :

1 — przewodd doprowadzajgey gaz zapylony, 2 — elekirody
osadcze (Tury), 3 — elekfrody koronujace, ¢ — rama pod-
trzymujgea, 5 — izolatory, 6§ — przewod odprowadzajacy
gaz oczyszezony, 7 — przewodd do odprowadzania pylu, § —
mechanizm wstrzgsowy
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Zadanie 13.

Na podstawie wykresu réwnowagi fazowej chloroformu (CHCIs) i acetonu (CHsCOCHSs) przedstawionego na
rysunku, okresl temperature w ktdrej oddestylowywany bedzie uktad azeotropowy chloroformu i acetonu.

A.

O Ow

56°C
59°C
61°C
64°C

Zadanie 14.

W klasyfikatorze przeplywowym poziomym strumief wyplywajgcej cieczy zawiera zbyt duzg ilos¢ czgstek
ciata statego. Jak nalezy postgpi¢ w odniesieniu do przeptywajgcej zawiesiny?

A.
B.
C.
D.

Dodac srodkow zbierajgcych.
Zwiegkszyc¢ natezenie przeptywu.
Dodac srodkéw pianotworczych.
Zmniejszy¢ natezenie przeptywu.

Zadanie 15.

Wskaz zgodng z technologig i zasadami obstugi kolejno$¢ etapdw uruchamiania mtyna kulowego do
mielenia na mokro.

A.

B.

Dodanie odpowiedniej ilosci wody, wsypanie surowca, wsypanie kul, zamknigcie mtyna, zasunigcie
oston zabezpieczajgcych.

Wsypanie surowca, wsypanie kul, dodanie odpowiedniej ilosci wody, zamkniecie mtyna, zasunigcie
oston zabezpieczajgcych.

Wsypanie surowca, wsypanie kul, dodanie odpowiedniej ilosci wody, zasuniecie oston
zabezpieczajgcych, zamknigcie miyna.

Wsypanie surowca, dodanie odpowiedniej ilosci wody, wsypanie kul, zamkniecie miyna, zasuniecie
oston zabezpieczajgcych.

Strona 6z 14



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 16.
msk:g;noagga maksymalna maksymalne
Typ pompy y . wydajnosc¢ cisnienie pracy tloczone media
podnoszenia [m3/h] [bar]
[m]
KWK 50 215 16 kwasy, zasady, sole, zawiesiny
AMP 38 31 3,8 woda czysta i zanieczyszczona
AMT 7 2,5 0,7 woda, chtodziwa, itp.
RKP 2,5 0,16 0,25 rozne substancie chemiczne

Skruber o wysokosci 6 m jest zraszany wodg o natezeniu przeptywu 5 m3/h.

Na podstawie zamieszczonych w tabeli danych, do ttoczenia wody do tego skrubera nalezy zastosowac

pompe typu

A. AMP
B. AMT
C. KWK
D. RKP

Zadanie 17.

Przenosnik wstrzgsowy moze stuzy¢ do transportu materiatéw

A. lepkich.
. widknistych.

B
C. ciastowatych.
D

. granulowanych.

Zadanie 18.

Kontrola pracy rurociggu do przesytania ropy naftowej polega na cigglym pomiarze

A. cisnienia, gestosci i temperatury.

B. lepkosci, cisnienia i zawartosci wody.
C. gestosci, lepkosci i natezenia przeptywu.
D. cisnienia, natgezenia przeptywu i temperatury.

Zadanie 19.

Kolor opaski identyfikacyjnej opisowej na rurociggu, w ktorym pltynie gaz ziemny, jest zazwyczaj

A. zotty.

B. szary.

C. biekitny.
D. czerwony.
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Zadanie 20.

Wyciag z karty charakterystyki benzenu

, Identyfikacja zagrozen:

H225 - wysoce fatwo palna ciecz i pary,

H304 - potkniecie i dostanie sie przez drogi oddechowe mozZe grozi¢ $miercig.
H315 - dziata draznigco na skore

H319 - dziata draznigco na oczy.

H340 - moze powodowac wady genetyczne.

H350 - moze powodowac raka”

Na podstawie wyciggu z karty charakterystyki podaj, ktére oznaczenie graficzne powinno by¢ umieszczone
na cysternie z benzenem.

=
—= L]
8
| Il 1l v
Al
B. 1l
C. 1
D. v
Zadanie 21.

Niedopuszczalne jest magazynowanie butli z gazem palnym ptynnym

A. na wolnym powietrzu pod wiata.

B. w pozycji stojacej, w kontenerach lub na paletach.

C. w wydzielonym pomieszczeniu magazynu ogolnego.

D. w pomieszczeniach znajdujgcych sie ponizej poziomu gruntu.

Zadanie 22.
Demontaz potgczen skurczowych polega na

A. usunieciu nitow.

B. usuwaniu jednego elementu z drugiego z uzyciem sity poosiowe;j.

C. nagrzewaniu czesci obejmujacej lub ochtadzaniu czesci obejmowane;.

D. zsunieciu elementu obejmujacego z miejsca osadzenia w kierunku zbieznosci klina.

Zadanie 23.
Powszechnie stosowang metoda usuwania kamienia kottowego jest czyszczenie chemiczne przy pomocy

A. olejéw i smarow plastycznych.

B. sSrodkow powierzchniowo czynnych.

C. roztworu kwasu o odpowiednim stezeniu.
D. roztworu zasady o odpowiednim stezeniu.
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Zadanie 24.

Do codziennych prac obstugi konserwacyjnej przenosnika taSmowego nalezy

A. sprawdzenie powtok lakierniczych, uzupetnienie tozysk smarem.

B. poluzowanie czgsci Srubowych, sprawdzenie stanu rolek iich utozyskowania.

C. calkowity przeglad a w szczegdlnosci doktadne ogledziny systemu napedowego przenosnika.
D

. sprawdzenie kompletnosci i stanu technicznego poszczegdlnych jego segmentéw oraz stanu naciggu
tasmy.

Zadanie 25.

W wannie wypetnionej elektrolitem, skfadajgcym sig z tlenku chromu(lll) i kwasu siarkowego(VI) zawiesza
sie element, ktéry ma zostac pokryty chromem oraz ptytke ofowiu. Obydwie czesci fgczy sie przewodami ze
Zrodtem pragdu statego. Na czeSci regenerowanej osadza sie chrom a plytka ofowiana nie ulega
rozpuszczeniu.

Przedstawiony opis regeneracji powierzchni metalowych dotyczy naktadania powtok

A. metoda fluidyzacji.

B. metodg galwanizacji.

C. poprzez napylanie proszkowe.

D. poprzez napawanie elektrowibracyjne.

Zadanie 26.

Na rysunku przedstawiono schemat instalacji odsiarczania gazéw monoetanoloaming. Aparat oznaczony
cyfrg 2 to

A. desorber. ot

B. absorber. Gaz kwasny
C. kolumna destylacyjna. < = Hedlly
D. kolumna ekstrakcyjna. cezomezong s (A

5

A

Gaz do
aczyszerania
——
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Zadanie 27.

T Czes¢ atmosferyczna I C2p8¢ prizniowa

Farg

lokkie des I‘y!(ff.’_{,r
prazniewe

Benzyna
lekka

Sredrie deslylaiy
prozniowe

HHIE

T
|
|

Cipzkie destylaty
proiriowe

Al

Para ——/

L]

Para

Gudron dp produkeft
asfalléw

Na zamieszczonym schemacie instalacji DRW cyframi I, Il, Ill, IV oznaczono:

A. |- nafta, Il - gaz, Il - benzyna ciezka, IV — olej napedowy.

I
B. |- gaz, Il - benzyna ciezka, Ill — nafta, IV — olej napgdowy.
C. |- gaz, Il - olej napgdowy, Ill — nafta, IV — benzyna cigzka.
D. |- benzyna ciezka, Il gaz -, lll — olej napgedowy, IV — nafta.
Zadanie 28.
Na rysunku przedstawiono symbol graficzny -
A. sita obrotowego. I |

B. prasy filtracyjne;. l‘
C. suszarki bebnowe;j.
D. mieszalnika bebnowego.

Zadanie 29.

Wskaz miejsce doprowadzenia pary i cieczy chlodzgcej w rurkowo-ptaszczowym wymienniku ciepta
przedstawionym na rysunku tak, aby zachowana byta zasada przeciwpradu cieplnego.

A. Para -9, ciecz chtodzaca - 7.
. Para - 7, ciecz chtodzaca - 8. “ :

B
C. Para -7, ciecz chtodzaca - 5. :
D ;
T %
i
1
| f
|

. Para - 5, ciecz chtodzaca - 8.

o

S
by
_l_
bl
—
b
[
—
o
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Zadanie 30.

|~
i~

I — bghen, 2 — wictiive zehaly, 3 — pedgrzewaez, 4 — doprowa-
dennic powictren, i — wenlylator, ¢ — loj zasilajicy, 7 =- Lkenmora
ZEF MWL, & — Slimnle wyindowezny

Ktora z zasad technologicznych jest zastosowana w przypadku suszarki bebnowej przedstawionej na
rysunku?

A. Odzyskiwania ciepta.

B. Przeciwprgdu materiatowego.

C. Wykonania tylko pracy niezbedne;.

D. Maksymalnego wykorzystania produktow ubocznych.

Zadanie 31.

Katalityczna konwersja tlenku wegla(ll) parg wodng prowadzona w celu otrzymania wodoru jest opisana
rownaniem

CO+H20<‘—’COz+H2 AH=-42kJ
Zgodnie z zasadg regulowania szybkosci procesow gtownych i ubocznych proces nalezy prowadzic

A. w niskiej temperaturze, przy duzym nadmiarze pary wodnej.

B. w wysokiej temperaturze, przy duzym nadmiarze pary wodnej.

C. w niskiej temperaturze, przy duzym nadmiarze tlenku wegla(I1V).
D. w wysokiej temperaturze, przy duzym nadmiarze tlenku wegla(IV).
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Zadanie 32.

Na schemacie ideowym nitrowania benzenu linie przerywane ilustrujg zasade
A. odzyskiwania ciepta.
B. regeneracji materiatow.
C. przeciwpradu cieplnego.
D

. przeciwpradu materialowego.

e Nitrowanie

L 4

Destylacja I

+—(3)
-

L 1

Destylacja Il

h 4
Destylacja IlI

Zadanie 33.
Rysunek przedstawia zestaw do bezposredniego pobierania prébek

A. sypkich.
B. ciektych.
C. gazowych.
D. ziarnistych.

Zadanie 34.

Prébka pobrana z jednego miejsca partii wegla lub z poktadu wegla przy jednorazowym napetnieniu
narzedzia do pobierania probek lub przez wyciecie jednej bruzdy to probka

A. ogdlna.

B. pierwotna.
C. jednostkowa.
D. laboratoryjna.
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Zadanie 35.

Ciekte weglowodorowe surowce kierowane do wezta pirolizy opisane sg migdzy innymi wskaznikiem BMCI,
ktéry charakteryzuje stopien aromatycznosci.

87552
Opisuje go wzér BMCl = ———+ 4737 -d,5, — 4568

8T,
W celu wyznaczenia wskaznika BCMI dla cieklej mieszanki weglowodorowej nalezy dokona¢ pomiaru
A. lepkosci i gestosci.
B. lepkosci i wilgotnosci.
C. temperatury wrzenia i ggstosci.
D. temperatury wrzenia i wilgotnosci.

Zadanie 36.

Pomiar zasolenia wody wykonuje sie dokonujgc pomiaru konduktancji. Jednostkg konduktancji jest

A. om.
B. wolt.
C. puaz.
D. simens.

Zadanie 37.
W celu oznaczenia gestosci benzyny nalezy uzyc

A. piknometru.

B. polarymetru.

C. konduktometru.
D. spektrofotometru.

Zadanie 38.

Refraktometr jest urzgdzeniem do szybkiego oznaczania zawartosci sacharozy w syropie cukrowym. Za
pomocg refraktometru dokonuje sie pomiaru

A. lepkosci kinematycznej.

B. przewodnictwa roztworu.

C. wspdtezynnika zatamania swiatta.

D. kata skrecenia ptaszczyzny $wiatta spolaryzowanego.

Zadanie 39.

Na rysunku przedstawiono bezposredni regulator

cisnienia.

temperatury.

natgzenia przeptywu.
dozowania ciata statego.

oo w >
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Zadanie 40.

Skrocony opis procesu spalania siarki

Spalanie siarki w powietrzu obrazuje rownanie reakcji:
S+ 0z2+376Nz— SOz2+ 3,76 N2 AH =-297 kJ

Spalanie siarki prowadzi sie w nadmiarze powietrza tak, aby stezenie tlenku siarki(lV) wynosito
od 9,5- 10,5% i siarka catkowicie przereagowata z tlenem. Do komory spalania wprowadza sig ciekig siarke
oraz oczyszczone powietrze pod cisnieniem 0,6 — 0,6 MPa. Rozpylona siarka spala sie w piecu
w temperaturze okofo 1100°C. Ochtodzony do temperatury okoto 500°C gaz, zawierajgcy tlenek siarki(lV)
odprowadza sig do dalszej produkgji.

Na podstawie skroconego opisu procesu spalania siarki podaj, ktére parametry sg monitorowane w trakcie
tego procesu.

Temperatura ciektej siarki, temperatura i sktad powietrza, cisnienie gazéw wylotowych.

Cisnienie powietrza, temperatura w piecu wtryskowym, temperatura i sktad gazéw wylotowych.
Temperatura i cisnienie w piecu wiryskowym, temperatura, cisnienie i sktad gazéw wylotowych.
Cisnienie ciektej siarki, sklad powietrza, cisnienie w piecu wiryskowym, temperatura gazow
wylotowych.

oo Wy
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